

1957年10月1日创刊

中国日报网

深读粤东

2025年1月
<甲辰年十二月十六>

15 星期三 | A9

推动旅游业高质量发展 揭阳出台三年行动方案

羊城晚报记者 陈楷跃 通讯员 钟杰 洪晓婉 黄梓洪

为推动揭阳市旅游业高质量发展,近日,揭阳市出台了《揭阳市推动旅游业高质量发展三年行动方案(2025-2027年)》(以下简称《三年行动方案》),提出坚持以文塑旅、以旅彰文,加快建设潮风客韵与多彩民俗交相辉映的千年古城,打造旅游拳头产品,推动揭阳旅游业高质量发展,助力建设产业强市、和美揭阳。

《三年行动方案》提出7个方面16项任务,明确各项任务及其责任单位。

优化全域旅游布局

《三年行动方案》提出构建廊道驱动型旅游空间格局。深入实施《揭阳市全域旅游发展总体规划(2018-2035年)》,优化全域旅游布局,构建“一廊、一轴、两心、四区”的空间格局。进一步发挥各县(市、区)主体作用,根据特色文旅资源差异化情况,榕城区重点以“三山两水一古城”拓展古城文化游,揭东区重点发展玉文化与乡村休闲游,普宁市重点发展英歌文化和商务游,揭西县重点发展生态度假和红色游,惠来县重点发展滨海和工业游,推动各地优势互补、协同发展,旅游业综合动能全面发挥,整体实力和竞争力大幅提升。

增强旅游发展动能

《三年行动方案》提出支持

重点文旅项目建设,引导旅游新业态发展。按照“三抓两干一加快”工作部署,利用全市旅游资源普查成果,依托揭阳市比较优势,大力加强招商引资,鼓励和引导社会资本投资旅游业,到2027年新增重点文旅项目15个以上。建立全市重点文旅项目库,调度重点项目投资建设,推进在建重点文旅项目尽快投产见效。积极推进“旅游+”和“+旅游”,促进传统旅游企业转型升级,推动旅游业与相关产业融合发展,着力推动商贸旅游、体育旅游、研学旅游、康养旅游、工业旅游、科技旅游发展,培育揭阳市旅游新业态和新场景。

丰富旅游产品供给

《三年行动方案》提出打造旅游拳头产品,深化农文旅融合发展,推动美食旅游发展。丰富全市A级旅游景区文化内涵,支持博物馆等有条件的文博场馆创建A级旅游景区,到2027年A级旅游景区达到32家,策划推广多元主题的精品旅游线路,形成5至8个具有海内外市场吸引力的特色旅游产品,提升古城游影响力、非遗游辐射力、生态游竞争力。推动旅游助力“百千万工程”,开展文旅融合特色村镇建设行动,引导开发非遗工坊、休闲农庄、民宿客栈、休闲露营地和新型文化空间等旅游产品,到2027年打造文化和旅游特色镇15个、特色村25个。引导开发地

完善旅游基础设施

《三年行动方案》提出构建高品质旅游住宿体系,加强旅游交通基础设施建设,优化旅游公共信息和便民服务。鼓励培育创建星级旅游饭店,引导社会资源建设和运营更多的高档酒店,丰富高端化、个性化的住宿产品,规范乡村酒店(民宿)管理,每年创建提升一批等级乡村酒店(民宿),到2027年乡村酒店(民宿)达到100家,等级乡村酒店(民宿)达到20家。优化景区与周边高速干线的衔接,实现全市4A级以上旅游景区、省级以上旅游度假区、三级及以上公路通达率达到100%,增强机场、高铁站等交通枢纽公共交通服务保障能力,健全完善旅游交通标识。

综合施策引客入揭

《三年行动方案》提出构建全域旅游宣传格局,加大交流合作力度。整合利用各类宣传营销资源和渠道,构建政府、行业、媒体、公众等共同参与的全域旅游宣传格局,讲好揭阳故事。聘请一批来自不同领域、具备较强推广能力的“揭阳文旅推介官”,借助抖音、小红书、携程等平台,宣传推介揭阳文旅品牌。依托深圳文博会、广东旅博会等具有国际影响力的会展品牌活动,宣传推介揭阳文旅产品和招商项目,积极参与潮汕、粤港澳大湾区等区域旅游协作,主动加强与旅游对口合作、飞机直航、高铁沿线等城市的对接合作。打造“看英歌,到揭阳”“购美玉,到揭阳”“龙舟民俗文化周”等文旅品牌,提升榕城古城文化、揭东玉文化、普宁英歌文化、揭西梅花、惠来开渔等地方特色活动水平,吸引更多游客入揭休闲度假、旅游消费。优化签证和通关政策,做好240小时过境免签相关宣传,进一步扩大境外银行卡受理覆盖。

封面。

营造良好市场环境

《三年行动方案》提出维护旅游市场秩序,加强旅游安全风险防范。加强旅游市场监管和安全保障,推进文旅行业诚信建设,妥善解决旅游服务质量投诉,严厉打击违法违规行为,保障旅游市场健康有序发展。开展全市文旅行业安全生产、消防安全大整治攻坚三年行动,完善旅游突发事件应对机制,提高旅游应急管理能力,防范重大旅游安全事故。大力倡导文明旅游,持续开展文明旅游公益宣传、教育引导和志愿服务。

强化旅游发展保障

《三年行动方案》提出加大组织领导、政策支持、要素保障的力度。坚持全市“一盘棋”,成立旅游发展工作专班,加强统筹协调,健全工作机制,推动形成文化和旅游部门主抓、有关部门协同推进、社会各界广泛参与、人民群众共建共享的大旅游工作格局。各级财政加大投入力度,用好《揭阳市促进旅游业发展奖励办法》,落实旅游发展专项资金保障,重点向旅游基础设施建设和乡村旅游等倾斜。充分利用好用地用海用林政策,依法保障旅游项目合理需求。大力培养引进文旅人才,优化文旅人才队伍结构,为推动旅游业高质量发展提供人才支撑。

汕头
澄海

超400家玩企 组团亮相香港玩具展

羊城晚报讯 记者蚊璐雅、通讯员汕宣、澄宣摄影报道:日前,由香港贸易发展局主办的第51届香港玩具展在香港会议展览中心拉开帷幕,香港婴儿用品展、香港国际文具及学习用品展同期举办。汕头澄海超400家玩具企业组成规模庞大、亮点丰富的参展团赴港参展,展品涵盖模型、益智科教、婴幼童玩具、遥控玩具等品类,全方位展现了澄海玩具创意产业转型升级的高质量发展成果。

据悉,作为目前亚洲最大、全球第二的国际玩具展会,香港玩具展是玩具企业拓展国际市场的重要窗口之一。本届香港玩具展为期4天,以“全新玩意,与众同乐”为主题,吸引来自34个国家及地区,超过2500家参展商参展。

澄海区副区长曾研智带队,澄海经团赴港,参加香港玩具展及香港婴儿用品展开幕典礼,并实地走访支持澄海玩具参展企业。访港期间,澄海经团还拜访了香港贸易发展局,双方就办展经验、发展理念、产业发展等方面进行了深入交流探讨。曾研智重点介绍了澄海玩具创意产业及第23届汕头·澄海国际玩具礼品博览会的相关情况,并邀请香港贸易发展局相关领导于



玩具企业与客户交流产品信息

今年10月份参加第24届玩博会,发挥资源优势,带动更多的参展企业和采购商到澄海观展参展,共寻商贸合作新商机,与澄海高质量发展实现互惠共赢。

据介绍,今年,汕头澄海区将培育壮大玩具创意特色主导产业,推进玩具产业数字化升级、链条式改造,大力招引研发设计、品牌营销等上下游企业,加快建设玩具创意产业基地,探索建设专业玩具IP交易平台、主题乐园、主题酒店,打造一批文化特色鲜明、竞争力强的知名IP,持续擦亮“中国玩具礼品之都”金字招牌。同时,一体推进传统产业、新兴产业和未来产业发展,聚焦“三新两特一大”产业链招商,积极探索开拓低空经济、智能机器人等新赛道,加快形成以玩具创意为主导,联动精密制造、人工智能等一体发展的现代产业集群。

直击潮州春运首日

羊城晚报记者 曾柯权 通讯员 史泽纯 管汝楷 吴金德 邓景文

农历新年脚步渐近,2025年的春运大幕在1月14日正式开启,记者前往厦深铁路潮汕站、梅汕高铁潮安站等交通枢纽,直击春运首日潮州市内的运行情况。

潮汕站秩序井然

记者1月14日来到高铁潮汕站看到,已有不少在潮学生、务工人员带着大小行李,在候车区等候上车。候车区域内尚有空余座位,乘客排队上车井然有序,不显拥挤。现场工作人员告诉记者,今天是春运第一天,人会比平时多一点,但是尚未达到人流高峰。

潮汕站客运值班员尚永生表示,为满足旅客出行需求,潮汕站已于14日开始实施春运运行图,满图每日共开行364趟,

比去年增加49趟;增开临客88趟;夜间车54趟。增开临客方向主要为广州、深圳、福州、厦门等地。

据介绍,2025年春运期间,潮汕站预计发送112万人次,日均发送28万人次,略低于去年春运,预计到达120万人次,日均到达3.0万人次,高于去年;预计发送、到达高峰日,均将超5万人次。其中,1月24日至28日迎来节前客流到达高峰,2月2日至4日迎来节后返程客流高峰。

潮安站开门迎客

1月14日,潮安站正式开办客运业务。据悉,潮安站站场规模为2台4线,站房规模5000平方米,可同时容纳旅客1000人,开通初期计划日均开行动车组16列,主要通往广州、深圳、韶关和岳阳等地,日发送旅客最高可达5000人。

潮安站地处潮汕三市交界,是广梅汕铁路和厦深铁路汕头联络线、汕头疏港铁路、梅汕高铁的中间站之一。记者在潮安站现场了解到,为了实现站房功能的多元化,城市化风格,进一步提高服务车站旅客的体验,潮安站在候车厅内配备了500个座椅、热水器以及哺乳室等相关服务配套设施,在站前广场处新设了综合停车场、风雨连廊、物业管理用房和公厕等,大大提升了进

站旅客的舒适度和便利性。同时,为便捷旅客出行,潮安站通过“验检合一”的模式,让旅客们通过安全检查后即可进入候车室,在检票口通过人脸识别和身份证验证同步实施安检、证、票核验,只需“一检一验”就能轻松到达站台,极大地提高了旅客的乘车效率,让旅客出行更省心、更高效。

此外,为完善潮安站公共交通功能配套,满足群众出行需求,潮州粤运公司自1月14日起对部分公交线路进行优化调整,公交204路新增“高铁潮安站”站点,全线车辆进潮安站上下客;公交K4线路进行针对性优化,部分班次将紧密配合动车到站时间进站上下客,减少乘客等待时间。

潮州港迎来新年首艘LNG船舶

1月14日上午11时许,潮州港新年第一艘大型液化天然气(LNG)船舶“阿卡西娅”轮(GRACE ACACIA)满载6万多吨液化天然气顺利靠泊华瀛LNG码头,标志着潮州港重点物资LNG首航成功,拉开帷幕。

记者从潮州海事局了解到,为做好春运期间液化气、煤炭、粮食等重点物资水路运输安全

和保通保畅工作,该局全面加强水路运输服务保障工作,为重点物资运输船舶开通“直进直靠、直离直出”绿色通道。积极落实优先引航、优先过闸、优先锚泊、优先靠泊“四优先”保障措施,提前开展通航安全隐患排查整治,采取电子巡航加现场巡航“双模式”强化现场实时巡查管控,全力服务保障重点物资水路运输安全畅通。

朝着家的方向 2025年春运温馨启幕



揭阳潮汕机场的英歌舞展演,让旅客提前感受潮汕年味

汕头站相关负责人介绍,春运期间,汕头站在车站进站、安检、检票等处所统一设置“绿色通道”,优先验证、优先安检、优先检票,满足老幼病残孕等重点旅客,以及临近开车前15分钟“急客”的出行需求。

记者14日从广东交通集团所属汕汾高速了解到,春运首日粤闽省界车流通行顺畅,汕汾高速整体车流运行平稳有序。预计在潮汕文旅热度的影响带动下,春运期间自驾出行需求将持续升温,汕汾高速春运车流较去年增长2%左右。

据汕汾高速方面介绍,结合近年春运交通态势,汕汾高速研判认为,春运期间汕头、外砂、湖心、潮州等收费站现场车流量较大,可能会出现间歇性小高峰,金洲立交、上北立交、铁铺东枢纽立交和黄都立交等断面车流将较为集中,春节期间免费期间易出现缓行。主线最大车流量预计出现在上北互通至潮州收费站断面,同比增长5%左右。请广大市民合理选择出行时间和线路,避开出行高峰易堵路段,谨慎驾驶,安全

汕头国际机场将持续优化服务流程,上新服务举措——全面推广电子登机牌与自助行李托运服务、提供免费行李搬运与寄存服务,全面升级跨境支付服务,推出多方语言沟通引导服务,做细“银发长者”“无陪儿童”全流程陪伴服务,让旅客能够无忧、舒心出行。

值得一提的是,揭阳潮汕国际机场还将在春运期间新启用P4网约车蓄车场和上客点,优化网约车接客流程,实现司机接单、旅客乘车“一步到位”。

据了解,春运期间,揭阳

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 林鹏伟 袁翼伦 莫立楠 陈捷

1月14日,2025年春运首日,在外的游子们开始踏上归途,高铁、飞机、汽车……在粤东多地的交通枢纽,“流动”的温馨正在春运一线上演。

新汕头站迎春运“首秀”

作为粤东地区首屈一指的交通枢纽,新汕头站于2024年9月20日华丽亮相。据悉,随着梅龙等高铁新线投入运营,汕头至华中、粤港澳大湾区的路网结构更加优化,列车开行结构随之发生变化。南昌、长沙等车站客流仍处于上升期,粤东与江西、湖南以及粤港澳大湾区方向旅客出行意愿强烈。

据汕头站方面分析研判,该站今年春运期间预计到发旅客150万人次,同比增加21%。其中,1月20日至26日,汕头站将出现节前返乡客流高峰,预计日均到发客15万人次;2月2日(正月初九)

至2月6日(正月初九),务工人员集中返程,将形成节后第一个客流高峰期,预计日均到发客流5万人次。

为满足旅客出行需求,春运期间汕头站的春运满图每日开行旅客列车124列,并采取列车加挂、动车组重联运行等方式增加运力。为满足旅客快旅慢游、夜间乘车等出行需求,汕头站统筹运力资源,在往广州、深圳等方向加开夜间“红眼”高铁。夜间“红眼”高铁开行期间,汕头站还和汕头市交通管理等部门联动,计划增加出租车、网约车等公共交通调度,兜底保障服务旅客“最后一公里”。

揭阳潮汕国际机场热闹非凡

春运首日,揭阳潮汕国际机场热闹非凡,候机大厅内人头攒动,机坪更是一片繁忙景象——随着一阵阵响亮的锣鼓声响起,一场又酷又飒的英歌舞巡游活动在机坪震撼上演。

据潮汕机场方面介绍,春运首日,该机场预计起降航班258架次,运送旅客超3万人次,同比分别增长16.2%、19.7%。预计今年春节期间,揭阳潮汕国际机场将执行航班9800架次,运送旅客1245万人次,同比分别增长6.5%、

9.4%。出行高峰日客流量有望超4万人次。

为满足旅客探亲访友、观

光旅游等出行需求,揭阳潮

汕机场加大国际航班加班

力度,协同多家航空公司密

切合作,加密加厚潮汕至

上海、北京、武汉、杭州、海口、

昆明等主要干线城市航线,计

划新增普吉春运加班航线,

恢复新加坡航线,加密曼谷航

线。预计有30家航空公司,共开

通87条航线,通达72个城市。

据了解,春运期间,揭阳

春运首日,揭阳潮汕国际机

场将执行航班1245架次,运

送旅客1245万人次,同比分

别增长6.5%、9.4%。出行高峰

日客流量有望超4万人次。

为做好春运期间液化气、

煤炭、粮食等重点物资水路

运输安全畅通。

和保通保畅工作,该局全面加强

水路运输服务保障工作,为重

点物资运输船舶开通“直进直

靠、直离直出”绿色通道。

积极落实优先引航、优先过

闸、优先锚泊、优先靠泊“四优

先”保障措施,提前开展通航

安全隐患排查整治,采取电

子巡航加现场巡航“双模

式”强化现场实时巡查管

控,全力服务保障重点物资水路

运输安全畅通。

和保通保畅工作,该局全面加强

水路运输服务保障工作,为重

点物资运输船舶开通“直进直

靠、直离直出”绿色通道。

积极落实优先引航、优先过

闸、优先锚泊、优先靠泊“四优

先”保障措施,提前开展通航

安全隐患排查整治,采取电